Анализ воспитательной работы МКОУ СОШ
с углубленным изучением отдельных предметов  п. Фаленки 

за 2010-2011учебный год.

Современная жизнь диктует необходимость и одновременно потребность человека разобраться в сложившейся ситуации, понять свою роль и место в обществе, оказать воздействие на происходящие процессы. Для этого ему нужны определенные знания, умения и навыки.

В наше время вопрос организации досуга детей встает особенно остро, так как ребенок, еще не разбираясь во всех сложностях и проблемах жизни, с любопытством поглощает все то негативное и опасное, чем жизнь так, к сожалению, богата. Значит надо отвлечь его внимание, организовать его деятельность так, чтобы его ум и чувства тянулись к разумному, интересному, полезному, чтобы все это давало ребенку стимул для дальнейшего развития личности. «Детство подобно расплавленному металлу, который, будучи влит в форму, получает от нее свои очертания. Но лишь детство пройдет, человеческий материал делается твердым, и его нельзя уже после плавить, а можно только слегка подскоблить» - эти слова Ж.Рамбоссона помогают лучше понять всю важность периода детства в жизни человека.

Большим потенциалом в решении этой проблемы воспитания обладают детские общественные объединения. Детская организация – особый тип общественного объединения. Цель создания организации – формирование высоконравственной творческой, активной личности на основе приобщения к ценностям общечеловеческой национальной культуры и содружества учителей и учеников разных возрастов.
В нашей школе учащихся 1-11 классов (_____чел.)  объединяет  детская добровольная независимая самоуправляемая организация «Первая!».  Школьная детская организация «Первая!» работает по двум комплексно-целевым программам: «Истоки» и «Здоровье», осуществляет взаимоотношения с районной детской организацией «Радуга», входит в областную детскую организацию «Юность Вятского края». Организация имеет герб, гимн, девиз, законы, традиции. Высшим руководящим органом является общешкольная отчётная конференция (общее собрание), проводящаяся один раз в год. 

Цель:

Создать условия для развития личностного роста подростка путём активизации его творческого потенциала, самоопределения и самореализации в различных видах деятельности.

Задачи:

Образовательные:
· Формирование у детей знаний в различных направлениях  воспитательной деятельности школы (туризма и краеведения, музейного  дела, журналистской деятельности, лидерства и др.);

· Подготовка представителей актива школьного самоуправления.

Развивающие:

· Реализация творческого потенциала учащихся в учебно-игровой, социально- ориентированной деятельности;

· Формирование коммуникативных качеств, самостоятельности, активной жизненной  позиции; развитие лидерского потенциала;

· Формирование активной мотивации норм и ценностей здорового образа жизни;

· Формирование этико-нравственного поведения, добросовестного отношения  к  труду, учёбе, обществу;

· Развитие и совершенствование системы ученического самоуправления и 

соуправления.

Воспитательные:
· Воспитывать в детях культуру человеческих отношений через участие во 
внеклассных мероприятиях, экскурсиях и поездках в другие города;
· Формирование патриотизма и гражданской ответственности посредством участия 

детей в различного рода мероприятиях;

· Отвлечение детей девиантного поведения от негативных проявлений путём 

привлечения их к активному участию в школьной жизни.

· Создание мотивации для дальнейшего саморазвития.

Проблемы, которые решались:

· Вовлечение большего количества учащихся в управление ШДО 
    «Первая!»;
· Уменьшение количества трудных детей путём расширения сферы влияния на досуг детей младшего, среднего и старшего звена.
Деятельность ШДО «Первая!» строится на основе самоуправления – взаимодействии  постоянно действующих Советов, отвечающих за направления в работе ШДО. 

Основными направлениями в работе ШДО являются:

· Туристско-краеведческое (Совет по туризму и краеведению, Совет музея)
· Военно-патриотическое (Совет музея)
· Учебно-познавательное (Ученический комитет)
· Спортивно-оздоровительное (Совет по физкультуре и спорту)
· Художественно-эстетическое (Совет старшеклассников и Совет актива)
· Экологическое (Совет старшеклассников и Совет актива)
· Правовое (Совет старшеклассников и Совет актива)
· Организация досуга (Совет старшеклассников и Совет актива)
· Шефская помощь (Совет старшеклассников и Совет актива)
· Социально-значимая деятельность (Совет старшеклассников и Совет актива)
«Голосом» ШДО являются:

· школьная газета «Первая!»
· школьные видео-новости
Методы, используемые во всех направлениях:
·   игра и игровые тренинги

·   театрализации

·   состязательности

·   равноправного духовного контакта

·   воспитывающих ситуаций

·   импровизации

·   поощрения

·   беседы и др.

Формы:

·   игры

·   викторины

·   праздники

·   соревнования

·   игры по станциям

·   эстафеты

·   концерты

·   конкурсы рисунков, песен, стихов, плакатов, поделок
·   турслет и др.

Старшая вожатая: Юлия Владимировна Четвертных (стаж работы 9 лет, 
I квалификационная категория).
Вся воспитательная работа велась в текущем году по нескольким направлениям. Основными были туристско-краеведческое, военно-патриотическое, спортивно-оздоровительное направления в связи с работой по программам “Истоки” и “Здоровье”.

Туристско-краеведческая работа.

Цель: воспитание физически-развитых молодых людей; воспитание любви к большой и малой Родине.

Традиционно в октябре прошёл месячник туризма и краеведения.  Ключевыми мероприятиями стали:
1) заочная туристическая викторина «Туристскими тропами…» для учащихся 1-4 классов;
2) весёлые туристические старты для учащихся 2-6 классов;

3) соревнования по спортивному ориентированию в закрытом помещении для 2-4 классов;
4) школьные соревнования по  спортивному ориентированию для учащихся 5-7 классов.
В связи с продолжительным ремонтом школы в этом учебном году не состоялись традиционные школьные туристические соревнования младших и старших школьников. 

Почти все классы совершили в сентябре-октябре осенние походы. Учащиеся школы,  занимающиеся туризмом, прошли обучение в областной очно-заочной школе ориентировщиков «Босс», приняли участие в районных и областных соревнованиях по спортивному ориентированию.

 Продолжает свою работу музей школы. В школе  работают 3 зала: «История школы»,  Зал Боевой Славы, Комната русского быта. Вся работа музея была спланирована с учётом подготовки к 66-летию Победы в Великой Отечественной войне и юбилею школы (в 2013г). Советом музея в сентябре месяце был утверждён план работы музея на год. Продолжен сбор экспонатов, краеведческих материалов. Количество экспонатов увеличилось на 42. Начата сверка фондов и составление электронного каталога. Продолжена работа по оформлению музейных комнат. В зале «История школы» заменено оформление стенда «Национальный проект», в Зале Боевой Славы оформлен стенд о ст. лейтенанте Е.Булове, обновлён стенд о школьном поисковом отряде, переоформлены витрины с экспонатами, привезёнными с мест боёв из Ленинградской и Новгородской областей. 

В этом учебном году в музее проведено более 30 экскурсий, в том числе обзорные экскурсии для выпускников школы, экскурсии-знакомства с новыми краеведческими материалами, экскурсии в Зале Боевой Славы, посвящённые Дню Победы. Посетителями музея кроме выпускников и учащихся школ были ветераны посёлка и района, воспитанники детского сада.

На базе музея проведены массовые мероприятия. Традиционно в музее прошла краеведческая конференция, в которой приняли участие 5-10 классы. Собран и оформлен материал о педагогах-ветеранах и педагогах школы №2. В марте проведено мероприятие «Жизни прерванный полёт», посвящённое Е.Булову, выпускнику школы №2, погибшему в Ингушетии, в мае – конференция поискового отряда «Высота», где были подведены итоги «Вахты памяти-2011». 

Таким образом, туристско-краеведческая работа в школе получила свое дальнейшее развитие. Все большее количество учащихся школы занимается краеведческой деятельностью, оказывают помощь в работе музея школы, участвуют в районных и областных мероприятиях, связанных с краеведением и туризмом.

Военно-патриотическая работа.
Цель: духовно-нравственное воспитание учащихся, воспитание внимания и уважения к истории Родины, поселка, школы.

Военно-патриотическая работа в школе тесно переплетается с туристско-краеведческой деятельностью. В течение всего года работает клуб “Поиск”, который готовит членов отряда “Высота” к поисковым работам. На занятиях клуба изучаются вопросы истории боевых действий в местах работ в Новгородской и Ленинградской областях, оружие русской и немецкой армий, правила поведения при поисковых работах и другие вопросы. 
Всероссийская “Вахта Памяти - 2011” проходила в деревне Гайтолово Ленинградской области. За время вахты поднято 22  бойца Красной Армии. Из них установлено имя одного командира, младшего лейтенанта 73 отделения морской стрелковой бригады Фалалеева Дмитрия Степановича, 1916 года рождения, уроженца Кировской области, Сунского района, Лопатинского с/с, д. Меркуши. Убит в бою у д. Тортолово 07.10.1942 года. Захоронен 06.05.2011 года на мемориале «Синявинские высоты». Найдено около 100 взрывоопасных предметов. Сдано 2 единицы стрелкового оружия местному УВД.  Из экспедиции привезено большое количество экспонатов для школьного музея. После проведения Вахты Памяти члены отряда провели в классах беседы с показом видеоматериалов и фотографий с места работ.
Ко Дню  Победы в ВОВ для учащихся 1-4, 5-7 классов возле памятника учителям и ученикам нашей школы, погибшим в годы ВОВ, прошёл митинг, посвящённый великому празднику. Старшеклассники приняли участие в митинге 9 Мая у обелиска участникам войны-Фаленцам. Учащиеся и педагоги школы приняли активное участие в районном легкоатлетическом кроссе, посвященном 9 Мая.  

 Традиционно с 19 по 25 февраля в школе прошла  районная акция “Забота”, в рамках которой были отправлены поздравительные открытки с Днём Защитника Отечества военнослужащим в армию, вручены поздравительные открытки с 23 февраля ветеранам ВОВ, оказана посильная шефская помощь пожилым людям посёлка. В рамках школьной акции «Забота» (первая неделя мая) учащиеся школы  поздравили ветеранов ВОВ с Днём Победы.
В рамках IV областного социально-образовательного проекта «Хочу строить будущее России»  для учащихся школы прошли такие мероприятия как «Что Родиной моей зовётся?», «Наш дом Россия!», «Страницы Родины». 
Таким образом, военно-патриотическое воспитание играет большую роль в воспитании молодого поколения, в подготовке юношей и мальчиков к последующей службе в армии, поэтому необходимо углублять и развивать работу по данному направлению.

Спортивно-оздоровительная работа.

Цель: забота о жизни и здоровье детей, совершенствование физического развития учащихся,  пропаганда здорового образа жизни.

Январь и февраль традиционно в школе посвящены спорту и здоровью. Проведены беседы о здоровом образе жизни, о вреде курения, алкоголя и наркотиков.  Прошли соревнования по волейболу, баскетболу с участием команды педагогов школы, биатлону, пионерболу, спортивному ориентированию,  лыжные гонки.
7 апреля объявлен Всемирным днём здоровья детей. В рамках этого дня прошёл традиционный «Танцевальный марафон» для учащихся 5-10 классов. Мероприятие получилось ярким, интересным. Обладателем переходящего кубка стал 6б класс. 
   Традиционно прошли весенний и осенний кроссы для учащихся 2-11 классов. 
В сентябре был организован школьный конкурс “Безопасное колесо”, по итогам которого была выбрана команда для участия в районном конкурсе, где ребята в личном первенстве заняли 1,1,1,1,1 места, в командном – 1,1, место, в общекомандном зачёте – 1 место. 
В этом учебном году увеличилось количество детей, желающих заниматься спортом, улучшилось качество подготовки общешкольных спортивных команд, в чем, несомненно, большая заслуга учителей физкультуры. 
Художественно-эстетическое направление.
Цель: учить детей видеть прекрасное, развивать у учащихся стремление к творчеству.

На протяжении многих лет большое внимание уделяется нравственному и эстетическому воспитанию, культуре поведения, здоровому образу жизни  учащихся нашей школы. Именно поэтому тематика классных часов достаточно разнообразна: «Моя семья – это…», «С детства дружбой дорожить», «Моя мама – самая лучшая!», «Я дома, я – в школе, я – среди друзей», «Мы все такие разные», «Окна моего дома. Что они для меня значат?», «Иметь своё мнение – это важно», «Без труда не выловишь и рыбку из пруда», «Моя речь – моё зеркало», «Твои права и обязанности», «Остановись и подумай», «Доброе слово сказать – посошок в руки дать», «Нам от болезней всех полезней», «Профессии милосердия и добра», «Памятные даты моей страны», «Обычаи и традиции моей страны», «Слово  не воробей, вылетит – не поймаешь» и др. 

В течение учебного года проведены различные мероприятия: линейка «Первый звонок», конкурс-выставка поделок из природного материала «Чудеса природы» (1-4 классы),  театрализованная программа «Добро пожаловать в школу!» для воспитанников подготовительных групп детского сада «Родничок»,  «Дорога в 5ый класс!» (5е классы).
Большой интерес со стороны детей и педагогов нашей школы вызвали новогодние праздники: «Сказочный Новый год!» (для 1-4 классов), конкурсная программа с элементами театрализации для учащихся 5-11 классов, подготовленная силами старшеклассников. 
В рамках IV областного социально-образовательного проекта «Хочу строить будущее России» прошли следующие мероприятия: акция «Дорога к звёздам!» (для начальных классов), акция «Горящие сердца добровольчества», «Универсиада 2011!», игры «Доброво» и »Космо-КВЕСТ», «Марафон добрых дел», составлен и реализован проект «Танец – это жизнь!». 
 Проведены общешкольные дискотеки (5-11 классы), посвящённые Дню св. Валентина, 23 февраля, Татьяниному дню, 8 Марта, окончанию учебного года и др. В марте на сцене РЦКД прошёл очередной фестиваль имени М.В. Никонова. 1 апреля в школе прошёл  фестиваль «По страницам басен Крылова», участниками которого стали учащиеся школы.  Мероприятие вызвало массу положительных эмоций и доброжелательных отзывов со стороны зрителей. В День учителя старшеклассники порадовали педагогов школы замечательным концертом.
В течение года проведено немало конкурсов рисунков:  «Яркие краски осени» (1-4 классы), «По стране шагает Новый год!» (1-4 классы). Традиционно учебный год завершился праздником Последнего звонка. 
В течение года школа тесно сотрудничала со всеми культурными учреждениями поселка. Учащиеся начальной школы посещали тематические музыкальные лектории  в ДШИ; работники районной библиотеки провели беседы и тематические классные часы; во время учебного года учащиеся неоднократно  посещали районный краеведческий музей, а также активно занимались в секциях при ДЮКФП, в кружках при РЦКД, ДДТ, ЦСПСиД.
Работа с трудными детьми.

Цель: профилактика правонарушений и индивидуализация работы с трудными детьми.

Работа с трудными подростками ведется в школе целенаправленно. Помимо директора, заместителей, старшей вожатой в ней участвуют классные руководители,  психолог. Ежегодно утверждается план работы, направленный на профилактику правонарушений. 

В школе неоднократно проводились беседы с участием инспектора ПДН Фалёнского РОВД Булдаковой О.В.,пруратуры,  Судни,  заняла лы активно участвуют в районной учёбе детского актива, лидерских сборах. по физкультуре и спорту, й.  инспектора ПДН Зуевского ЛОВД Сухаревой М.С., начальника МОБ УВД Владыкина И.А., инспектора ГИБДД ОВД Фаленского района Князевой Т.Ю., работников прокуратуры. 

С 8 по 12 декабря 2009 года в школе прошла Неделя правовых знаний, в рамках которой на классные часы были приглашены работники правоохранительных органов. 

Для учащихся нашей школы прошёл ряд мероприятий, направленных на предотвращение нарушений ПДД. 

С учащимися, состоящими на учете в комиссии по делам несовершеннолетних, и защите их прав, в школе проводились индивидуальные беседы, посещались квартиры, велись и в настоящее время ведутся карточки индивидуального учета,  также проводится различное диагностирование.

Ежегодно на родительских собраниях рассматриваются вопросы профилактики правонарушений. В школе также ведется работа с опекаемыми детьми. 

Таким образом, работа с трудными подростками организована на неплохом уровне, но по-прежнему существуют некоторые проблемы. Основная причина их заключается в том, что родители не занимаются воспитанием детей и не могут их обеспечить материально.

Работа с активом.

Цель: развитие и совершенствование самоуправления учащихся.

Одной из основных задач воспитания в школе является развитие самостоятельности учащихся, их умение управлять работой детской организации, развитие их общественной активности, неравнодушного отношения к жизни школы.

Постоянно действующими руководящими органами ШДО являются Совет старшеклассников (9-11 классы) и Совет актива (5-8 классы). Заседания Советов  проводились 1 раз в 2 недели (по понедельникам). Советы работали по плану, в который была включена работа с положениями по районным мероприятиям, подготовка к школьным делам, акциям. 
По инициативе членов Совета актива и Совета старшеклассников зимой в преддверии Нового года учащиеся нашей школы побывали в геронтологическом центре с. Николаево с концертом. В школе вновь прошла акция «Стань Дедом Морозом!», в рамках которой силами детей, родителей и педагогов школы были собраны книжки, игрушки и переданы воспитанникам детских садов «Родничок» и «Буратино» в преддверии Нового года. 
Все крупные мероприятия в школе были проведены и организованы с участием детей. Это: День знаний, День учителя, новогодние праздники, День юмора и смеха, Неделя выпускников, Последний звонок. По итогам учебного года самыми активными стали: 2а класс (кл.рук-ль – Л.А. Мальцева), 3б класс (кл.рук. – В.В. Соболева), 6а класс (кл. рук-ль – О.В. Сосегова), 6б класс (кл. рук-ль – Яковлева Н.В.), 9б класс (кл.рук. – Л.Н. Новикова).
28 апреля  состоялась III общешкольная отчётная конференция органов ученического самоуправления, на которую были приглашены Совет старшеклассников, Совет актива, Совет по туризму и краеведению, Совет музея, Совет по физкультуре и спорту, Ученический комитет, школьный пресс-центр во главе с кураторами. На конференции были заслушаны отчёты Советов о проделанной работе за 2010-2011 учебный год. Устные выступления сопровождались интересными компьютерными презентациями, слайд-шоу, фотографиями.  Данное мероприятие вызвало массу положительных откликов со стороны детей, педагогов школы. Единогласно было принято решение о том, чтобы признать работу органов школьного ученического самоуправления удовлетворительной. 
 Ежегодно учащиеся нашей школы принимают участие в районной учёбе детского актива районной детской организации «Радуга», а также лидерских сборах. Этот учебный год не стал исключением.  В районном конкурсе «Лидер года» Пасынкова Дарья, ученица 8а класса, заняла II место.
19 мая делегация нашей школы (в составе 9 учащихся) приняла участие в районном Слёте первичных детских организаций, где самые активные учащиеся были отмечены грамотами за активное участие в жизни школьной детской организации и районной детской организации «Радуга». 
Традиционные праздники.
Цель: развитие инициативы и творчества, развитие самоуправления.

В каждой школе существуют свои традиции, и наша не является исключением.

·  День Знаний 1 сентября
·  Последний звонок
·  Посвящение в первоклассники
·  Посвящение в пятиклассники
·  День Учителя.

·  Свеча памяти и надежды (традиция РДО)
·  День самоуправления
·  День юмора и смеха

·  День школы
·  Новогодние праздники
·  День птиц (традиция РДО)
·  День Матери (традиция РДО)
·  Выпускной вечер
· Слет отличников и ударников
· Туристический слет
· Фестиваль  им. М. В. Никонова
· День Здоровья
·  Акция «Забота» (традиция РДО)
·  Вахта Памяти
· Праздник «Звонкий голос детства» (традиция РДО)
·  День Семьи
·  Папа, мама я - спортивная семья
·  Интеллектуальный марафон
· Праздник детства (традиция РДО)
Самыми популярными на протяжении многих лет по опросу учителей и учащихся являются: день самоуправления, день юмора и смеха,  фестиваль им. М.В. Никонова, спортивные праздники, новогодние праздники, туристический слет.

 Нужно отметить, что количество традиционных праздников увеличивается, а планируют их дети, следовательно, их устраивает качество проводимых мероприятий. Лучше всех принимают участие в школьных делах начальные классы и среднее звено.
Участие в районных мероприятиях.

В течение учебного года педагоги и учащиеся школы принимали активное участие в районных мероприятиях: семинарах вожатых, организаторов туристической и краеведческой работы и др. А также в конкурсах:
· «Юные дарования» – I, I, II, II, II, III, III  места
·  VI встреча юных краеведов-книголюбов, посвящённая 130-летию А.С. Грина 
· Интеллектуально-правовая игра  «Подросток и закон» - II место
· Конкурс юных художников «Лампа Алладина» - III место
· «Лидер года» – II место. 

· «Безопасное колесо» – I, I, I, I. I ( личн. перв.), I, I (командное), I  (общее)
· Конкурс детского рисунка «России важен каждый!» - I, II, III, III, 2 поощр.
· Акция «Забота»

· Весенняя неделя добра

· Конкурс творческих работ «Мой любимый учитель!» - I, II, II, II, II, III, III, III, 7 поощр.
· «Творчество юных – за безопасность дорожного движения» – I, I, I, I, II, II, II, II, III, III, III 
· Литературно-творческий конкурс, посвящённый 90-летию со дня рождения Джанни Родари  – I, I, I, I, I, I, II, II, III места             

· «Подрост» – II, III, III места
· Конкурс проектов памятника ст. лейтенанту Е.Булову – I место
· Акция «Новогодняя игрушка – 2011»
· Заочная викторина «История Фалёнского района» - I, I, II, II, III, III места
· Экологический конкурс «Гимн воде» - I, II, II места
· Выставка декоративно-прикладного творчества – II, II, 1 поощр.
· Выставка-конкурс работ юных флористов «Зеркало природы» - III место
· Учёба детского актива («В контакте»)
· Слёт первичных детских организаций
· Конкурс методических материалов – I, I, I,I места.
· Конкурс «Методическая копилка»
· Фотоконкурс «Я вижу мир!»
· Легкоатлетический кросс им. Е. Булова – I место
· Закрытие  лыжного сезона – II место (личн.), III место (командное) 

·   Первенство по пионерболу – I место 
·   Кросс, посвященный 9 Мая – I, I, I, I, I, I, II, II, II, III места (личн. перв.) 
·   «Веселые старты» – 1 место (командное)
·   Первенство по мини-футболу – I место
·   Первенство по футболу – I место
·   Первенство по баскетболу  памяти Л.А. Коршунова– I место (юноши), II место (девушки)
·   Первенство по настольному теннису – I, III  места (личн.), I место (ком.) 
·   Первенство по волейболу – II место
·   Соревнования по стрельбе из пневматической винтовки – I (командное)
·   Соревнования по тяжёлой атлетике 
·   Олимпиада по физкультуре 
·   Районные соревнования «Шиповка юных» (май) 
·  «Президентские тесты» 
·   Первенство Фалёнского района по спортивному ориентированию бегом (с.Святица) – 

        I, II, II, III места
· Соревнования по ориентированию в п.Октябрьский – I, I, I, II, III места

· Губернаторские состязания

·  Турслёт

Таким образом, школа приняла участие в ещё большем количестве районных мероприятий. Надо отметить учителей, которые приняли участие в конкурсе методических материалов – Ю.В. Четвертных, В.П. Карелина, Л.Н. Суднищикова,, Е.А. Шкляева, О.Ю. Катаева.
Участие в областных и всероссийских мероприятиях.
Помимо районных конкурсов и семинаров школа принимала участие в областных и всероссийских. Это:

· IV областной социально-образовательный проект «Хочу строить будущее России» - I место (в конкурсе социальных проектов в номинации «Здоровым быть – здорово!»), I место (в общем зачёте)
· Областной конкурс творческих работ «Космос далёкий и близкий» - II место, 1 поощр.
· Областной конкурс художественно-прикладных работ по антиядерной тематике «Чернобыльская звезда» - III место
· Областной конкурс «Подрост» - I место
· Областной экологический конкурс творческих работ «Гимн воде»

· Областной конкурс творческих работ «Творчество юных – за безопасность дорожного движения»

· Окружной форум старшеклассников «Все флаги будут в гости к нам!» (пгт.Уни)

· Обучение в областной очно-заочной школе ориентировщиков «Босс»
· Соревнования областной школы ориентировщиков БОСС
- (п. Октябрьский) – II место
- (с.Бобино Слободского района) – II место
- (г.Омутнинск) – II место
·  «Российский азимут-2011» - II место

·  Матчевая встреча ориентировщиков области по спортивному ориентированию на лыжах – 

        I место
·   Первенство г.Кирова в соревнованиях по ориентированию по маркированной трассе – 

        II место

·   Первенство г.Кирова в соревнованиях по ориентированию в заданном направлении – 

        III место

·   Спартакиада школьников ПФО г. Иваново
·  XVIII соревнования учащихся Кировской области по спортивному ориентированию на лыжах

        в   заданном направлении – I место
· XVIII соревнования учащихся Кировской области по спортивному ориентированию на лыжах

по маркированной трассе – III место
· Российский Азимут-2011 – II место   
· Межрегиональный чемпионат и первенство  по прыжкам на акробатической дорожке (г. Вятские Поляны, 2011г.) – II, II, III, III места
·  Чемпионат и Первенство Кировской области по прыжкам на акробатической
дорожке (г. Киров) -  II, III, III  места (личн. перв.) 

· «Кросс наций» (массовый старт, г. Киров).
· Открытое первенство ВятОСДЮСШОР по л/а (г. Киров) – I место
· Областные соревнования «Шиповка юных» 
· VI областные Детские игры – II место
· Областные соревнования по л/а «Прыжок в Новый год!» - II место
· Первенство области по л/а – III, III, III места

· ПФО «Шиповка юных» (г.Новочебоксарск) 

· Всероссийские финальные соревнования «Киндер – шиповка юных» 

· Чемпионат и первенство по л/а  г.Кирова среди школьников 

· Спартакиада школьников области  среди ДЮСШ 
· Областная школа «Босс» (ноябрь) - I, I, II, II места

· Областные соревнования по спортивному ориентированию на лыжах (маркированная трасса) – I место

· Областная школа «Босс» - I, I, I, II места
· Открытый личный чемпионат и первенство г.Кирова по спортивному ориентированию на лыжах – II, III места

· III этап V зимней Спартакиады учащихся России ПФО по спортивному ориентированию на лыжах
Количество конкурсов, в которых школа приняла участие, увеличилось и разнообразилось. Следует обратить особое внимание на качество их подготовки.

Таким образом, анализируя работу школьной детской организации, можно отметить, что в течение учебного года с опорой на перечисленные направления решались две основные проблемы. Результаты хорошие, но еще немало работы предстоит впереди.

Нерешенные проблемы: 
 По-прежнему не все учащиеся принимают активное участие в жизни школы, не все охвачены кружковой работой, не достаточно кружков для мальчиков и юношей, не ведутся технические кружки.

 Несмотря на целенаправленную работу с трудными подростками, на уменьшение количества стоящих на учете, не все дети выполняют правила поведения для учащихся, допускают пропуски уроков.

Повышение квалификации:

Цель: совершенствование своих знаний, умений, навыков для достижения более эффективных результатов в работе.

 Участие в работе районного лагеря “Лидер”.

 Посещение семинаров вожатых при ДДТ.

 Обогащение копилки мероприятий за счет обмена опытом с другими вожатыми школ  

 района.
Педагогическая копилка:
Цель: продолжать накопление банка материалов для организации досуговой деятельности учащихся.

Продолжили пополнение материалов за счет проведения некоторых    

мероприятий.

Накапливали изготовленный реквизит для проведения традиционных  

праздников.
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