Отчет о работе музея
 для участия в областном смотре-конкурсе 

историко-патриотических музеев «Вперед Россия!»,  

посвященном 70-летию Победы в Великой Отечественной войне
1. Полное наименование музея: исторический музей «История школы» (муниципального казённого общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы с углубленным изучением отдельных предметов пгт. Фаленки Фаленского района Кировской области), музейный центр -  комната Боевой Славы.
2. Адрес: п. Фаленки, ул. Воробьева, д. 13.
3. Программа деятельности музея.
Музей «История школы» школы состоит из трех залов:

- зала «История школы» - 92 кв. м

- комнаты Боевой Славы —48 кв. м

- комнаты Русского быта — 36 кв.м

 Музей школы открыт 4 ноября 1998 года к празднованию 80-летия школы, паспортизирован в 1999 году. Но это его второе рождение, так как сбор материалов проходил на протяжении нескольких десятилетий, начиная с 60-х годов 20 века.  В связи с различными юбилеями в школе открывались Ленинский зал,  Кировский зал. А в 1985 году состоялось открытие музея Боевой и Трудовой славы в честь 40-летия Победы. 

Все эти годы сбором и оформлением материалов руководила учитель географии Раиса Ивановна Кулябина, Заслуженный учитель РФ.  Раиса Ивановна и сейчас, находясь на заслуженном отдыхе, является активным участником работы по сбору материалов и консультантом музея. В 70-80-е годы ей помогали Пономарева Г.Д. - учитель географии, Капируля Г.П. - учитель начальных классов и многие другие педагоги школы.

С 1998 года в школе разработана комплексно-целевая программа «Истоки» по развитию туризма и краеведения и использованию методов музейной педагогики в учебно-воспитательном процессе, где большое внимание уделяется развитию музейного дела. На протяжении многих лет Программа перерабатывалась и дополнялась.

С 2002 года музей работает согласно Программе музея, основанном на основных положениях программы «Истоки». Последняя Программа музея рассчитана на 2011-2015 годы (Приложение 1). На основании программы ежегодно Советом музея утверждается план работы на год (Приложение 2). 

 В ней определены основные направления в работе музейных  центров по разделам:

· поисковая краеведческая деятельность; 

· массовые мероприятия;

· экскурсионная работа

· работа выставок;

· оформление и оборудование музея;

· учет и сохранность фондов;

· творческая деятельность

Кроме того музей работает по планам и программам работы школы, посвященным различным юбилейным мероприятиям. Так  в 2012 году утверждена Примерная программа по подготовке к 70-летию Победы (Приложение 3). 
4. Организация поисково-краеведческой работы музея.

Поисково-краеведческая работа ведется согласно утвержденным Программам и Плану музея на год по четырем основным направлениям:

· ежегодное выполнение краеведческих заданий каждым классом по поручению Совета музея (сбор материалов об участниках Великой Отечественной войны, участниках различных военных конфликтов, солдатах срочной службы, офицерах, выпускниках школы, детях войны, тружениках тыла и т. д. (Приложение № 4 - Краеведческие задания классам);

· индивидуальные исследовательские работы учащихся (например «Мой отец – ликвидатор аварии на Чернобыльской атомной электростанции», «Детский дом для эвакуированных ленинградцев  в с. Святица», «Участники Вов – фаленцы» и др.);

· сбор и оформление материалов членами Совета музея, педагогами истории, географии, литературы, ветеранами-педагогами;

· работа поискового отряда «Высота», участвующего в Вахтах Памяти, по пополнению основных фондов комнаты Боевой Славы.

За последние 4 года собраны материалы о ныне здравствующих Ветеранах Великой Отечественной войны Мошонкине И.А., Разуеве  и др. Собран краеведческий материал «Наши бабушки и дедушки — дети военных лет», «Зинаида Вахрушева — выпускница школы, погибшая в 1944 году». Дополнен материал о жителях района и поселка - участниках афганской войны, собранный во время проведения общешкольных туристических походов. Переоформлены многие краеведческие материалы прежних лет, ставшие ветхими. Учащиеся школы во время выполнения краеведческих заданий проводят встречи с ветеранами, оказывают им посильную помощь, поздравляют ветеранов с праздниками. В 2014-2015 году запланированы встречи с ветеранами-педагогами, которым есть что рассказать о трудных военных годах.

Учащиеся школы участвуют в различных конкурсах исследовательских работ и сочинений. Так выпускница 2014 года Черанева Мария, работая над краеведческим заданием об учителе школы Абатурове П.С., в 2012 году написала сочинение, приняла участие и стала призером областных встреч краеведов-книголюбов («Я — важное звено между ушедшим миром и грядущим»). Кроме того она стала лауреатом конкурса сочинений одного из московских вузов. Буров Андрей, учащийся 4 класса в 2010 годустал победителем районной конференции «Шаг в будущее» и получил диплом 3 степени на областном симпозиуме. В 2014-2015 году учащиеся работают над темами «Тема войны в поэзии местных авторов», «Тема военного детства в произведениях А.Лиханова», «Тема предательства в творчестве советских писателей» и др.
Музей работает в контакте с районным краеведческим музеем, музеями и музейными экспозициями школ района, библиотеками, Советом ветеранов района, Советом ветеранов школы, ДДТ, ЦДК, общественной организацией «Боевое братство». Учащиеся выполняют задания районного краеведческого музея во время поисковых экспедиций и туристических походов.

Кроме того, в течение трех последних лет в июне месяце группа учащихся туристического лагеря (7-9 класс) трудится в июне месяце в музее под руководством зав. музея Прокопович Елены Михайловны.
5. Краткая характеристика фондов музея, объем материалов, посвященных военной истории.

Музейная комната Боевой Славы занимает площадь 48 квадратных метров. Основной фонд представлен экспонатами, привезёнными поисковым отрядом «Высота» с мест боевых действий (1941-1945 годы) из Новгородской и Ленинградской областей,  где отряд участвовал в 17-ти   Вахтах Памяти в составе областного общественного объединения «Долг».    

На выставках и витринах представлены личные вещи солдат Красной Армии и армии Вермахта, (медальоны, посуда, умывальные принадлежности, портсигары, мундштуки, монеты, противогазы и проч.)   обмундирование, оружие (автоматы, пистолеты, части пулемёта, гранаты, снаряды и проч.). Кроме того, в музейной комнате имеются солдатские письма, награды, благодарности и другие документы, переданные участниками войны – фалёнцами.  Собраны материалы о госпитале, располагавшемся в зданиях школы во время Великой Отечественной войны, детских домах, находившихся в районе в годы войны, работе тружеников тыла, памятниках участникам войны п.Фалёнки,    памятнике учителям и учащимся школы, погибшим в годы войны и установленном на деньги, заработанные учащимися школы и т.д. Оформлены буклеты о выпускниках, посвятивших свою жизнь службе в армии, о встречах выпускников военных училищ с учащимися школы, об участниках событий в Афганистане, Чечне, Чернобыле и др.

По инициативе Прокопович Е.М. в поселке в 2010, в 2011 годах установлены памятная доска (на территории школы) о располагавшемся в годы войны госпитале и памятник Е.Булову (у районного краеведческого музея). За памятниками, находящимися в п. Фаленки, ухаживают школьники. В школе выращивается рассада для оформления площадей и мест расположения памятников.

Всего в Комнате Боевой Славы находится более 400 подлинных экспонатов. 16 буклетов об участниках войны, героях, об организации военно-патриотической работы школы в разные годы, о выпускниках, закончивших военные училища. В папках и альбомах (более 70) собран и оформлен материал об участниках ВОв, тружениках тыла, детях войны, основных военных сражениях (о Сталинграде, Москве, защитниках Ленинграда, о Курской дуге и др.), о работе поискового отряда (16 папок по годам) и др. материалы. Есть в музее очень интересные воспоминания «Они видели Ленина» и сведения о некоторых участниках гражданской войны.

В оформлении и оборудовании комнаты Боевой Славы помогли выпускники школы Мамаев Г.А. - генеральный директор ОАО «Лепсе», Порошин А.А. – технический директор ЗАО «Энергис-сервис» г. Киров и другие.
6. Название (тематика) разделов экспозиции.

В комнате Боевой Славы оформлены экспозиции:

· «Герои Советского Союза»;

· Гимн, герб, Флаг России;

· «Герои Советского Союза и Герой России Фаленского района»;

· «Они сражались за Родину…» (Учащиеся и учителя школы – участники Великой Отечественной Войны);

·  «Никто не забыт и ничто не забыто» (Фаленцы – участники Великой Отечественной войны);

· «Выпускники военных училища»;

·  «Афганистан – боль моей души» (Воины – афганцы – выпускники школы);

· «Участники чеченских событий»; 

· «Высота» - поисковый отряд»; Кировская общественная организация «Долг»

· «Военная форма разных лет»;

· «Победа ковалась в тылу»

· «Память храним» (о выпускнике Евгении Булове, погибшем при выполнении боевого задания в 2002 года на границе с Ингушетией).

· Личные вещи бойцов Красной Армии;

· Вооружение Красной Армии;

· Личные вещи и вооружение солдат Вермахта;

· Военно-патриотическая работа в школе (70-80 годы);

· Участники Вов – учителя Фаленского района;

· Исследовательские работы учащихся;

· Рефераты учащихся;

· Выставка книг о войне и истории государства.
7. Использование музея в учебно-воспитательном процессе учреждения образования, массовые мероприятия.

На базе музейных комнат ведутся уроки истории, географии, обществознания, литературы, литературного и исторического краеведения и др. Педагоги используют фонды музея для проведения факультативов и кружков по истории, туризму и краеведению, для организации исследовательской работы и классных часов.

На протяжении 17 лет командирами поискового отряда «Высота» проводятся занятия клуба «Поиск». Здесь учащиеся знакомятся со всеми видами вооружения, с правилами поисковых работ, техникой безопасности при проведении поисковых работ и проживании в поисковом лагере.

 Очень часто на базе музея проводятся методические семинары по патриотическому воспитанию для учителей школы и школ района, Несколько раз музейная комната использовалась для проведения межрайонных и областных семинаров. В апреле 2014 года здесь проводились занятия по внеурочной деятельности учащихся 4 класса для  открытого семинара «Образовательные ресурсы как условие реализации ФГОС дошкольного и общего образования» в рамках второй всероссийской научно-практической конференции «Проект новой школы: реализация образовательных стандартов».
 Всего за 2011-2015 год  в комнате Боевой Славы проведено не менее 70-ти различных занятий.

На базе музея проводятся различные массовые мероприятия:

- уроки героизма 19 марта (в день рождения)  и 26 сентября  «Жизни прерванный полет», посвященные дню рождения и дню гибели выпускника Евгения Булова, погибшего при выполнении боевого задания в 2002 года на границе с Ингушетией;

- мероприятие, посвященное дню снятия блокады Ленинграда;

- литературно-музыкальные композиции, посвященные Дню Победы;

-  встречи с ветеранами войны и труда;

- встречи с участниками чеченских событий;

- конкурсы стихов о войне «Хотят ли русские войны»;

- ежегодная краеведческая конференция по итогам Вахты Памяти поискового отряда «Высота»;

- встречи с участниками поискового движения;

- встречи с выпускниками военных училищ;

- мероприятие, посвященное 15-летию поискового отряда «Высота»;

- День музея.

Всего за 2011-2014 год на базе комнаты Боевой Славы проведено 16 массовых мероприятий.
8. Экскурсионная, просветительская, методическая работа музея.

Ежегодно советом музея организуются  экскурсии для учащихся школы и школ района, ветеранов войны и труда, работавших в школе и живущих в поселке,  жителей поселка, родителей, выпускников школы и т.д.  Экскурсии проводятся как обзорные, так и тематические. 

Каждое лето и в течение учебного года в школу приезжают выпускники. Встречи выпускников всегда начинаются с музейных залов. 

В организации и проведении тематических экскурсий принимают участие экскурсоводы-учащиеся. За 2011-2014 учебный год проведено около 100 экскурсии. 

На базе музея ежегодно проводятся конкурсы чтецов, литературно-музыкальные композиции, посвященные Дню Победы, встречи с выпускниками военных училищ, встречи с членами поискового отряда «Высота», которые рассказывают о поисковых экспедициях. 

Ежегодно в конце мая проводится конференция по итогам очередной Вахты Памяти. Члены поискового отряда «Высота» подводят итоги весенней Вахты. На конференцию приглашаются старшеклассники и члены Совета музея.

В 2013 году проведен методический семинар для классных руководителей по теме: «Использование краеведческих материалов для организации воспитательной работы с учащимися». Для учащихся, ответственных за краеведение, проводятся занятия по теме: «Требования к оформлению краеведческих материалов». 

На базе музея проводились занятия районного клуба «Ветеран», в декабре 2013 года  прошло заседание районного Общественного совета.



Гостями музея, для которых проводятся обзорные экскурсии, в 2013-14 году также были депутаты Законодательного собрания Кировской области, Губернатор Кировской области Н.Ю. Белых, глава департамента образования А.М.Чурин, глава района и многие другие.


В 2012 году музей посетил гражданин Норвегии, участник Вов, уроженец Фаленского района вместе с двумя своими сыновьями.
9. Использование материалов музея в средствах массовой информации, научно-популярных и других изданиях.

Информация о работе музея, о проведении различных массовых мероприятий,  печатается на страницах районной газеты «Сельский маяк». Много материалов посвящено работе поискового отряда «Высота» в Новгородской и Ленинградских областях (Приложение 5).


В 2012 году на средства поисковиков, педагогов и выпускников школы выпущена книга «Дорогами войны», посвященная 15-летнему юбилею поискового отряда «Высота» (Приложение 6). У книги три автора Городилов А.А., Ситников Д.В. – командиры отряда разных лет и Прокопович Е.М. – зам. командира отряда. Проведены праздничные мероприятия, посвященные этой дате.


Материалы о работе музея размещаются на школьном сайте http://school.falenki.ru.
10. Работа актива, совета музея.

Работой музея руководит Совет музея, в который входят учителя и учащиеся школы (Приложение 7). 

Совет музея собирается не реже 1 раза в четверть. Члены совета рассматривают вопросы планирования работы, разработки краеведческих заданий, оформления комнаты, проведения экскурсионной и массовой работы. Помимо Совета музея в школе работает Совет по краеведению, в который входят представители от 5-11 классов, ответственные за краеведческую работу. 

При музейном центре работает группа экскурсоводов, состоящая из учащихся 6 -10 классов, группа оформителей. 

В конце каждого учебного года Совет музея, как и все другие органы самоуправления школы, готовит презентацию-отчет работы за год.
11. Основные награды музея:

- Дипломом лауреата Всероссийского смотра-конкурса военно-исторических музеев образовательных учреждений, посвященных 60-летию Победы в Великой отечественной войне 2005 год, руководитель музея (Кулябина Раиса Ивановна) награжден Грамотой;

- Дипломом за 1 место в областном этапе Всероссийского смотра-конкурса  военно-исторических музеев образовательных учреждений, посвященных 60-летию Победы в Великой Отечественной войне в номинации исторических музеев. 2005 год
- Диплом за 2 место в 1 областном конкурсе среди исторических музеев. 2005год

· музей школы был участником областного этапа смотра – конкурса историко-патриотических музеев «Вперед, Россия!» Кировского регионального отделения партии «Единая Россия» и военного комиссариата, руководитель музея награжден дипломом и денежной премией 2006 год
· Грамота музею «История школы» за 3 место во 2 областном конкурсе на лучший школьный музей в номинации «Музеи общеобразовательных учреждений городского и областного подчинения и районных центров», 2007 год

· Грамота за 3 место в областном этапе всероссийского конкурса школьных музеев в патриотическом воспитании учащихся в номинации «Образовательные учреждения». 
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