ХАРАКТЕРИСТИКА
выпускника11 класса МКОУ СОШ п. Фаленки,

Сидорова Ивана Ивановича,                                                         

20 июня 1996 года рождения,

                                                  проживающего по адресу: п. Фаленки, ул. С..., 19-1
          Иван обучался в данной школе с первого класса. За время обучения  показал себя прилежным и ответственным учеником. Учился в основном только на «отлично». Домашние задания выполнял регулярно. Уроки без уважительной причины не пропускал. Дисциплинирован,  активен,  обладает отличным логическим мышлением. Преобладающими видами памяти является зрительная и слуховая, запоминание отличается быстротой и средней прочностью. Познавательная деятельность развита хорошо. Внимание характеризуется высокой устойчивостью, высокой степенью концентрации, средней переключаемостью с одного вида деятельности на другой. Умеет сравнивать и классифицировать предметы, делать обобщения, устанавливать причинно-следственные связи.
Принимал участие в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников   по географии, истории, английскому языку, основам безопасности жизнедеятельности (победитель). 

Иван в общении доброжелателен и отзывчив, с одноклассниками поддерживал хорошие отношения. В классе пользовался авторитетом. 
Обладает  спокойным, уравновешенным характером, проявляет активность в интеллектуальной деятельности.  Добросовестно выполняет любые дела и поручения. Увлекается точными науками, участвовал в интеллектуальной жизни школы,  мероприятиях воспитательного и учебного характера.

    
Выпускник имеет адекватную самооценку, что положительно сказывается на процессе обучения. Застенчив. Уровень притязаний высокий, соответствует самооценке. 

   
Имеет деловую направленность личности.  Самостоятелен в суждениях и выводах.  Иван – жизнерадостный, уравновешенный и уверенный в себе юноша. У него преобладают черты  сангвинического типа темперамента. Во всех ситуациях старается владеть собой.
 
Юноша с интересом занимается спортом, владеет навыками саморазвития, силой воли и выносливостью. По характеру Иван скромен, аккуратен, имеет эстетический вкус, владеет навыками толерантности.
Воспитывается в полной семье, где получил хорошее воспитание. Уважителен, вежлив, тактичен по отношению к старшим, на замечания реагирует адекватно. 

Вредные привычки отсутствуют. Физически развит.
Мальчик общителен, у него много друзей. На критику товарищей и старших реагирует адекватно. При наличии затруднений, стремится найти компромиссный вариант. В общении доброжелателен и отзывчив, с одноклассниками поддерживал хорошие отношения. В классе пользовался авторитетом. 
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