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1. Условия возникновения, становления опыта
Мой опыт работы в школе 30 лет. Из них 30 в своей родной школе, которую я закончила в 1973 году. С  1977 года работаю учителем русского языка и литературы, 3 года была зам. директора по воспитательной работе, затем 2 года по УВР. За это время по русскому языку выпустила 8 параллелей. В своей работе всегда стремлюсь к развитию творческих способностей учащихся на уроках и во внеурочное время, что дает возможность повышения уровня мотивации учащихся к изучению предмета, более качественной подготовке выпускников основной и средней школы к сдаче экзаменов (сочинений и изложений с элементами сочинений), а самое главное, готовит  учащихся к продолжению образования после окончания школы. В 2001-2002 году обобщила опыт работы «Наглядность на уроках русского языка». С опытом выступила на ХХХ областной научно-практической конференции.

С 2001 года, когда школа сменила статус, став школой с углубленным изучением отдельных предметов, начала работу в классе с углубленным изучением русского языка. Согласно областному Положению об общеобразовательной школе  с углубленным изучением отдельных предметов в Кировской области школа «создает условия для реализации творческих способностей учащихся через включение их в исследовательскую деятельность по профильному предмету». Поэтому возникла необходимость организации исследовательской деятельности с учащимися класса с углубленным изучением русского языка в форме реферата. Для рефератов учащимся были предложены темы краеведческого характера. Но вместе с тем  обозначился ряд проблем, связанных с организацией самостоятельного исследования. Я поняла, что не только сложно научить учащихся серьезной самостоятельной работе с информационными источниками, умению формулировать проблему, гипотезу, сравнивать, выделять главное, делать собственные выводы по изучаемому вопросу, умению оформить полученные материалы, но и необходимо внимательно  прочитывать анализируемые художественные произведения. 

 Тем более что в классе с углубленным изучением русского языка с учебными исследованиями, исследовательской работой мы стали знакомиться уже в 6м классе.

 Представленный опыт работы по воспитанию читателя имеет практическое значение. 

2. Обоснование актуальности и перспективности опыта, 

его практическая значимость
Опыт работы по воспитанию читателя актуален не только для классов с углубленным изучением русского, но и для общеобразовательных классов особенно в связи с переходом на новый базисный учебный план и введением курсов регионального компонента: «Основы проектной деятельности», «Краеведение» и уменьшением количества часов на уроки литературы. Выход всегда можно найти. Если в базисном плане уменьшается количество часов на литературу, то необходимо воспользоваться часами из регионального компонента – это литературное краеведение, основы проектной деятельности. Я постаралась в работе осветить все моменты, возможности привития любви к книге на уроках и во внеурочной деятельности

Данный опыт работы актуален для педагогов, так как в нем представлены материалы для занятий по литературному краеведению, по организации исследований языка художественных произведений, по организации внеклассной работы по литературе – все это способствует привитию любви к чтению, а интерес может возникнуть в процессе чтения. Вот я предлагаю различные методы и приемы,  как можно организовать процесс чтения.  

      3. Новизна опыта

Новизна данного опыта заключается в том, что представлена система работы по организации работы по воспитанию привития любви к чтению посредством исследовательской деятельности в классе с углубленным изучением русского языка: разработана тематика исследований по русскому языку и литературе с 6 -7 класс, занятий по литературному краеведению, представлены разные формы внеклассной работы.

4. Ведущая педагогическая идея опыта

Одной из ведущих идей опыта является  идея развивающего обучения, которая содержит живой процесс познания, осмысления и творческого овладения учебным материалом. А это возможно в том случае, если дети сами активно читают и анализируют тексты художественных произведений, опираясь на ранее приобретенные знания, оформляют дневники чтения, составляют викторины и кроссворды, участвуют в планировании и проведении недель литературы, посвященных юбилейным датам писателей.

Стараюсь  вызвать у каждого ученика как можно больше положительных эмоций, связанных с исследованием текстов художественных произведений, языковых явлений, помочь ученику поверить в богатство русского языка,  разнообразие способов выражения мысли. В процессе работы стараюсь воспитать любовь к русскому языку, русской литературе, понимание необходимости его изучения, стремление к бережному отношению к языку, как к великому наследию русского народа. 

5. Теоретическая база опыта
Теоретической базой опыта является, прежде всего, теория развивающего обучения.

В условиях реформируемой России утверждаются качественно иные принципы организации жизни и деятельности людей, меняется иерархия норм и ценностей. Именно поэтому все настойчивее повторяется тезис о переходе к развивающему обучению как одному из условий действительной перестройки общеобразовательной школы в условиях заявленной модернизации.

Суть концепций развивающего обучения заключается в создании условий, когда развитие школьника превращается в главную задачу как для учителя, так и для самого ученика. Это система качественно новых знаний, предлагающих принципиально иное построение учебной деятельности. Это способ организации обучения, содержание, методы и формы организации которого прямо ориентированы на всестороннее развитие ребенка. Прежде всего:

        -    на способы самостоятельного постижения знаний;

· на развитие способностей в процессе осуществления самостоятельной     познавательной деятельности;

· на эмоциональное отношение к содержанию и процессу образования;

· на гуманистическую направленность образовательного процесса.

В основе данной  работы также ориентация в большей степени на личностно-ориентированную подход.

ХХI век – век компьютерных  технологий. Недостаточно времени у учащихся остается на чтение художественной литературы. 
            Последнее десятилетие социального и духовного разлома в России ознаменовалось тем, что книга и чтение, к огромному сожалению, перестали быть непременными атрибутами образа жизни людей. Как никогда сегодня велика опасность движения нации от духовности и образованности к дикости и невежеству. На межрегиональной конференции «Книга и чтение в новом тысячелетии», которая проходила в г. Кирове в декабре 2006года, Галицких Е.О. в своем выступлении отметила, что сейчас 37% населения не читает, 40%- читает иногда,  27% читает с любовью.

Действительно, из самой читающей страны мира Россия превратилась в государство, где почти половина населения, по данным соцопросов, не стесняются признаться в том, что вообще не берут в руки книгу. Частично, конечно, это объясняется объективными причинами: общим сокращением свободного времени, когда за бесчисленными делами на работе и дома не то, что почитать - поесть некогда, распространением новых средств передачи информации. Телевидение, радио, Интернет доступны (может быть, даже слишком доступны) и стремительно входят в нашу жизнь. В результате первым отказывается от чтения молодое поколение. И это несёт в себе огромную опасность. Ведь книга - не только источник знаний. Это часть нашего внутреннего мира, средство воспитания и развития эстетического чувства. Мне почему-то кажется, что произведение, прочитанное на мерцающем экране компьютера, производит иное впечатление, нежели толстый том, над которым до того смеялись и плакали десятки людей. Многих педагогов настораживает в обучении учащихся разрыв между духовно - нравственным и информационно-познавательным. Я подсчитала, что  в 40-е годы литература в школе с 4-го по 10-й класс занимала 758 часов, в 1957 году-710 часов, в 90-е годы-680 часов. Сейчас-578 часов.

Таким образом, за это время у школьника отняты почти 2 года литературы, перешедшие в другие предметы. Эти временные рамки все меньше позволяют учителю и детям читать на уроках вслух образцы художественного слова. По словам В.Распутина, «как-то неловко, поскольку это не вызывает сомнений, доказывать важность нашего предмета. В образовании души … он играет роль исключительную: как никакой другой предмет, и никаким другим подменен быть не может. Начала в нас проистекают из многих источников, но лучше всего закрепляются и определяются в строй души благодаря Пушкину, Некрасову, Толстому, Достоевскому…не любить и не читать Пушкина, не знать великую отечественную словесность- это признак несостоявшейся, уродливой личности».
Вызывает серьезную тревогу повсеместная потеря духовности. Тяга к личному обогащению без каких - либо усилий,  возникновение у части населения финансовых проблем наносит урон понятиям чести, справедливости, человеческого достоинства. Ослабевают в обществе родственные связи. Перевернутыми оказываются представления о счастье, любви.
Только духовность может противостоять начавшейся  деградации общества. Нельзя забывать, что обучение - это часть воспитания, что оно выполняет и воспитательные функции. Российская история богата яркими примерами жизни и деятельности великих духовных подвижников, на примере которых мы можем и должны воспитывать в подрастающем поколении чувство любви к Родине, милосердие, сострадание к людям.
Сегодня многие взрослые считают, что кроме учебы ученику ничего не надо. Каковы духовные потребности современного учащегося? Что его больше всего тревожит? Мы все с вами родом из детства. Перед глазами любимые учителя, их уроки, их слова, обращенные к нам. Вспоминаются прочитанные нами в школьные годы повести, романы, стихи.
Школа одна не может решить проблемы образования и воспитания, тем  не  менее  учителя не могут равнодушно смотреть на все происходящее вокруг, ищут доступные средства, чтобы помешать исчезновению духовности.
Исследование темы душевной силы и силы человеческого духа через уроки литературы - дело нужное, своевременное.
Литература - это философия жизни. Она учит жить. Писатель держит читателя в постоянном напряжении, ведет его за собой, заставляет думать и чувствовать, видеть землю, людей, размышлять о законах, управляющих жизнью.
...В жизни человека бывают различные периоды. Когда приходит период мудрости, человек вдруг замечает, что вся окружающая его жизнь подобна реке, а он в этой реке - маленькая щепочка. Мимо него проплывают какие-то события, совершаются серьезные перемены, а он, с одной стороны, вроде бы может влиять на них, а с другой - не может. Кажется, есть силы и возможности что-то изменить. Пройдет немного времени, потратишь на это массу сил и энергии, но вскоре поймешь, что все  в конце концов опять возвращается «на круги своя». Человек тогда смиряется, поняв, что есть события, которые подчас изменить вообще невозможно.
Жизнь - быстротекущая река. Много непонятного для человека несет она периодами. Река жизни должна обрести спокойное, величавое течение, иначе ее забьет муть, задушит камыш. Именно об этом писали, размышляли, предупреждали великие философы, наши писатели, поэты.
Как правильно довести до ученика сложные законы жизни, о которых предупреждает тот или иной писатель, поэт через произведение? Не пугая, но мудро и легко, ведь перед нами - дети, они ждут от жизни только счастья, везения, верят в справедливость. Уроки литературы - это путь, по которому учитель и ученик идут вместе.
Многому можно учиться на жизненном примере классиков. Такого же мнения В.Н.Никифорова, кандидат педагогических наук:
«Почему человек, ищущий истину, порой смешон? Почему он часто одинок, его покидают друзья? Если оглянуться назад, на историю человечества, вся она – это жертвы
и человека, и общества. Чем глубже погружаешься в тайну жизни, тем больше обнаруживаешь, что весь секрет спрятан в СЛОВЕ. Что же делает слово важным? Вложенный в него смысл, духовный заряд, добро или зло, любовь или ненависть.
По мере продвижения человечества по пути эволюции совершенствуются и накапливаются знания, повышается общий уровень сознания, становятся доступны те горизонты познания Истины, которые ранее не могли быть достижимы. Для каждого уровня сознания передовые умы человечества дают соответствующую доктрину, объясняющую назначение человека на Земле, путь эволюции, основы миропонимания.
Что касается человека, для него, как и раньше, особенную роль играет ориентирование в главных проблемах жизни. Ведь от этого зависит, как он будет ориентироваться во всем остальном. Получается, как и в обычном путешествии: важен прежде всего яркий компас, задающий основное направление, а тогда уже можно выбирать путь, по которому идти в нужную сторону».
Поиски решения жизненных проблем   и составляют одну из задач литературы.
Многие внутренние средства ориентирования даны человеку, как и его основные потребности, от природы. С момента появления человека на свет он окружен теми, кто помогает ему жить. Мы не всегда замечаем это в полной мере.
Нас ведут по жизни наши родные и близкие, наши друзья и знакомые. Ориентируют учителя, писатели, артисты, а порой даже случайные прохожие. Нас готовят к жизни книги, газеты, радио и телевидение, кино, песни, стихи...
Естественно,   для нас важен наш собственный выбор: от кого мы примем помощь    в важном деле, с чьим мнением будем считаться, чье влияние примем близко к сердцу, кого будем считать своими ориентирами, чей опыт, чье мировосприятие используем в своей жизни?
Итак, перед каждым, кто приходит в жизнь, стоит проблема определения своего собственного жизненного пути. Она особенно остро вырисовывается в подростковом возрасте. Десятки школьных предметов зовут подростка в будущее, открывая перед ним сотни дорог.
Темы определения личностного «я» в огромном мире ему подобных «я», выяснения глубинной сути взаимоотношений человека с окружающей его действительностью по праву являются сейчас центральными на уроках литературы.
        Это  обусловлено  прежде всего теми задачами, которые поставлены перед школой именно сегодня. «Содержание образования должно быть ориентировано на обеспечение самоопределения личности, создание условий ее самореализации», - говорится в тексте «Закона об образовании Российской Федерации».
        На уроках литературы через художественное произведение ученик познает вопросы жизни и смерти, добра и зла, любви и ненависти, красоты, гармонии, счастья. Литература давно признана учебником жизни. Проблемы, которые поднимает тот или иной автор в романе, повести, стихотворении, могут быть поняты лишь в том случае, если они воздействуют сначала на чувства, разум подростка, поднимут в нем желание действовать, совершенствуя себя и окружающий его мир, из систематического, целенаправленного чтения. У него развиты потребность в чтении и навыки грамотного, осознанного обращения к чтению как источнику самообразования, самовоспитания.
Наверняка, вы заметили, что перечисленное раскрывает чтение как процесс духовной деятельности ученика и его личностные качества. Более того, творческий, эстетически грамотный читатель - человек, владеющий высоким литературным вкусом. Значит, путь к всеобщей читательской грамотности - путь к книге. Я. А. Коменский в своей книге «О пользе чтения» утверждал: «Во-первых, это будет ослепительный свет разума, во-вторых, ты  будешь богат своим собственным, законно полученным достоянием, в-третьих, сокровища твои смогут сослужить тебе большую службу...» Много позже Александр Иванович Герцен внушал своему сыну: «Без чтения нет настоящего образования, нет и не может быть ни вкуса, ни слога, ни многосторонней шири и понимания...».
Близок к понятию культуры чтения термин система чтения. Рассматривая систему чтения, надо видеть в ней личностные, психологические параметры: интерес, мотивы обращения к чтению, отбора литературы, уровень восприятия, вкуса; индивидуальность реакции; навыки работы с произведениями литературы разных жанров; личностные установки и т.д. А также то, что влияет на чтение извне: учение и чтение; мода и чтение; наличие, доступность той или иной литературы; ну, и, конечно, влияние ближайшего окружения.

Переход от экстенсивных методов в сфере культуры и воспитания к интенсивным диктует сегодня необходимость отдать предпочтение не количественным, а качественным критериям во всей системе воспитания школьников. Необходимо отметить, что искусство, если оно потребляется грамотно, формирует не только какие-либо профессиональные качества, но  именно универсальную и подлинно человеческую способность, необходимую в любой профессии - способность к творчеству.

Мне кажется, что по-прежнему актуальной задачей уроков литературы в школе остаётся задача нахождения пути для реализации воспитательных возможностей литературы, что и означает научить каждого ребёнка читать творчески, увлечённо. Читать, понимая, что полезное чтение - тяжёлый, сложный труд души. Но труд необходимый. Без него нельзя стать человеком. Что ещё очень важно отметить в этой связи, снижение интереса к чтению как творческой духовной деятельности ведёт к снижению и искажению интереса детей, подростков и к другим видам искусства: к театру, киноискусству, музыкальному творчеству, к изобразительному искусству.
Педагогическая практика сегодня, как и много лет назад, одним из плодотворных путей воспитания культурного человека считает работу по формированию творческого читателя, владеющего умениями и навыками грамотного восприятия, анализа, оценки прочитанного, использования в интеллектуальной, духовной деятельности освоенных социальных, нравственных знаний, идеалов, раскрываемых в произведениях литературы. Не зря уроки литературы называют уроками постижения жизни во всей её полноте и многообразии.

Воспитание личности и познание ей объективной действительности посредством литературы осуществляется как единый диалектический процесс. Формирование личности школьника под воздействием литературы осуществляется прежде всего именно в процессе непосредственного чтения, в процессе восприятия художественного произведения, если чтение - труд и творчество сознания, эмоций, чувствований читателя. Формирование личности школьника под воздействием литературы — процесс самореализации творческих способностей, всех духовных возможностей. Это следствие включения юного читателя в чужую жизнь, запечатлённую в произведении через её открытие, понимание, освоение, при  эмоциональном соучастии, сопереживании. Следовательно, формирование творческого читателя - одновременно и воспитание социально зрелой, нравственной личности. Это не два разных процесса. Это двуединый процесс: чем грамотнее, отзывчивее читатель, тем значимее нравственный, социальный, педагогический результат чтения.

Эстетической природой произведений искусства слова предопределяется их чтение как процесс индивидуально-творческий. Во-первых, потому, что чтение - это доверительный диалог писателя и читателя. Во-вторых, потому, что медленное творческое чтение - непременно активное духовное сотворчество читателя с писателем. Читатель как бы повторяет уже пройденный автором произведения путь, знакомясь, узнавая и познавая жизнь. Эта духовная деятельность продолжается и после того, как закрыта последняя страница. Возникающие мысли, чувства, слова, суждения, образы продолжают «действовать», вызывать сравнения, ассоциации,  влияют на ранее сложившиеся установки, взгляды, оценки.

Способность творческого чтения - важнейшая предпосылка общего становления и развития личности, одна из основ того духовного багажа, который предостережёт человека от разлагающего влияния «художественной» антикультуры и активизирует интерес к высокому искусству разных видов и жанров. Поэтому вызывает беспокойство спад интереса к чтению, особенно произведений высокого искусства именно в детстве, когда интенсивно формируется личность, её мировоззрение. С этим непосредственно связано всё то негативное в поведении подростков, юношества. Значение работы по воспитанию грамотного творческого читателя небывало возрастает сегодня, когда на головы юных читателей обрушивается мощный поток различных изданий, для понимания которых нужны добротная подготовка, вкус, умение анализировать. Одна из высших радостей педагога - видеть, как ученик сам захлопывает дверь фабрики бестселлеров, чтоб зайти отвести душу к другу Бальзаку.

Интенсивно развивающаяся в детстве личность нуждается в проявлении своих человеческих возможностей. Эстетическое восприятие и оценка художественного произведения, освоение жизни на этой основе эмоционально активно и, следовательно, даёт широкий простор для проявления человеческих возможностей. Духовная природа человека проявляется и обогащается в творческом чтении, т.е., читая, человек «осуществляет» себя. В.А. Сухомлинский сказал: «Чтение открывает перед детьми прежде всего мир собственной души, маленький человек познаёт величие человеческого духа, проникается чувством уважения к самому себе, ему хочется жить интересной, богатой жизнью в мире культурных ценностей». Но это происходит только тогда, когда чтение становится потребностью, когда оно внутренне необходимо, личностно значимо.

Необходимо помнить, что ядром творческого чтения является эстетическое восприятие произведения. Оно всегда содержательно и эмоционально. Это личностно окрашенное, индивидуально-неповторимое отношение к предмету восприятия, к его содержанию и форме. Эстетическое восприятие, как и художественный вкус, - категории мировоззренческие. Л.Н. Толстой писал: «Различие между ядами вещественными и умственными в том, что большинство ядов вещественных противны на вкус, яды же умственные, в виде ... дурных книг, к несчастью, часто привлекательны».
«Напрасен ум, если нет пищи мудрости, какую доставляют добрые книги, полные благих наставлений, примеров, нравственных заветов, законов и благочестивых правил. Словно задушевные друзья, они охотно беседуют с нами... учат нас, ободряют, утешают и как зримо являют нам самые далёкие от наших глаз вещи...» - это раздумья о книге великого педагога и учёного 17 века Я. А. Коменского. В большинстве своём классики педагогической мысли придавали чтению, и именно детскому чтению, исключительное значение для развития всех качеств и способностей человека - его интеллекта, воли, характера, психики. Сегодня педагоги по-прежнему убеждены в том, что одним из факторов, влияющих на формирование, развитие и становление личности, является книга.

Сегодня, говоря о чтении, его функции, его роли и месте в современной жизни, мы видим перед собой острую проблему, решать которую необходимо уже на государственном уровне. В современном обществе существуют два принципиально разных подхода психологов к чтению, к его смыслу и функциям. Один подход - сегодня очень распространённый - сводит чтение к получению информации, а информацию - к набору фактов, которые читатель узнаёт из текста. Определённая такими взглядами психолого-педагогическая практика формирует читателя поверхностного, некритического, нетворческого. Сторонники второго подхода, напротив, подчёркивают, что чтение — это сотворчество читателя с автором, что оно требует восприятия и понимания текста не только на уровне описанных фактов. По мнению педагогов, этот подход становится особенно важным, когда речь идёт о детском чтении и о чтении художественной литературы, где велика роль эмоционального сопереживания. Тем более что сегодня обращает на себя внимание и тревожит тот факт, что дети стали хуже воспринимать художественные тексты. На то есть и объективные, и субъективные причины. Всё тот же возрастающий ритм жизни. Внедрение в быт ребёнка телевидения и компьютера, подготовка к школе вместо игры - всё это приводит к информационным перегрузкам и, как следствие, к снижению собственной познавательной активности. Родители смотрят на чтение исключительно как на получение ребёнком полезной информации. Детскую литературу они заменяют детскими энциклопедиями. Привыкая к фрагментарному, отрывочному тексту, к набору сведений, ребёнок уже не может видеть целостно и другие, в частности, художественные тексты. Не воспринимается подтекст, второй план, утомляют описания, авторские отступления; не возникает эмоционального отклика, сопереживания. Эти факторы, в свою очередь, определяют выбор литературы для чтения. Круг замыкается, и прорвать его может только специально организованный процесс воспитания маленького читателя, поскольку времена, когда это происходило естественным путём, к сожалению, прошли. Престиж чтения снижается - это уже факт на сегодняшний день, деловое (учебное) явно преобладает над свободным, а свободное - становится всё более развлекательным. Неоспоримо сегодня то, что школа, в широком смысле слова, непосредственно влияет на объём и характер чтения. Именно школе принадлежит значимая роль воспитания талантливого читателя, ведь чтение - это искусство - процесс творческий, поэтому очень важно научить ребёнка читать правильно.

«Читать можно по-разному, - утверждал С.Я.Маршак.- Можно «глотать» книжку за книжкой - сто книжек в месяц, - скользить по страницам бегло, поверхностно, интересуясь только тем, что будет дальше. А можно читать бережно, неторопливо, перечитывать страницу за страницей, книгу за книгой, замечая каждую новую мысль, каждое образное слово...» Для того чтобы стать настоящим читателем, необходимо учиться читать. Учиться читать надо всю жизнь!

Основные взаимозависимые слагаемые талантливого читателя:  эстетическое наслаждение чтением, любовь к чтению, радость чтения, способность эстетического восприятия и высокий литературный вкус, интерес к литературному процессу - всё это воспитывает школа, в частности уроки литературы. Кто такой талантливый читатель? Это человек, умеющий самостоятельно выбирать книгу, составить список произведений по определённой теме и найти их, пользуясь справочным аппаратом библиотеки. Талантливый, то есть творческий, читатель владеет привычкой и навыкам
Как готовить квалифицированного читателя? При встрече с искусством крайне важно непосредственное эмоциональное впечатление. В процессе обучения надо опираться на него, пытаться понять, почему возникло у учащегося именно такое впечатление. Что его породило? Соответствует ли оно тексту? Не упущены ли содержательные аспекты художественной формы? Не секрет, такой процесс рефлексии осуществляется под руководством учителя литературы. Он в свою очередь исходит из соответствующих теоретико-литературных представлений и следует определенным методам литературоведческого анализа. Тайными пружинами секрета хорошего урока являются теоретические представления и методы анализа, которыми владеет учитель. Путь постижения эстетического смысла изучаемого произведения сложен.
В системе литературного образования учащихся мы выделяем следующие параметры:
1) формирование  системы духовных  ценностей и ориентиров;
2) освоение определенного круга чтения;
3) овладение литературно-теоретическими знаниями и
методами анализа художественного текста;
4) обучение литературно-творческой деятельности. 
В школьном курсе литературы на первом месте должно стоят освоение духовного богатства, заключенного в литературе.
Если в начальном звене учащиеся входят в мир вокруг себя через ближнее, родное окружение, знакомятся с образами матери, отца, родного дома, родного уголка земли, «братьев наших меньших», времени года, то в средних классах принцип обучения другой.
Программа предлагает великолепные шедевры образной речи через произведения Л. Толстого и М. Горького, В. Короленко, А. Чехова,     М. Пришвина, К. Паустовского, В. Астафьева, В. Распутина и других.
Средний подросток через литературное произведение вникает во взаимосвязь закономерностей, организующих художественную форму, цель - постижение смысла изучаемого произведения. Учитель через уроки литературы доводит до учащегося достоверные страницы о том, как сами авторы произведений мучительно бились, чтобы противостоять жизненным испытаниям, как в поисках правды жизни побеждали страх, болезнь, смерть, как выживали и как творили добро во имя  будущего. Как помогала им и многим сотням их ровесников литература.
 Старший подросток приобщается к тем поискам смысла жизни, через которые прошли их предки.
Литературные произведения вводят учащегося в мир страданий, слез и печали, счастья и побед, взлетов и падений самих писателей.
Мой основополагающий метод в преподавании литерату​ры - опора на текст художественного произведения. Это главнейшее орудие в развитии духовных потребностей старшеклассников, интеллектуального развития, сердечной чуткости. В преподавании я никогда не опираюсь только на учебник. Главное для меня - научить детей вниманию к слову - пониманию слова, его красоты, гармонии. Стараюсь накапливать богатый словарный запас у учеников, прививать вкус к хорошей, умной глубокой книге, любовь к чтению. На мой взгляд, одна из важнейших целей литературного образования - это подготовка читателя - вдумчивого, любящего книгу. Глубокий анализ текста изучаемого произведения, углубленная работа с деталью - вот для меня основные пути для того, чтобы нашли ученики ответы на все жизненные вопросы.
Хочется подчеркнуть огромную ответственность нашей профессии - ведь мы формируем душу ребенка, его  внутренний мир. Не секрет и то, что ведь у каждого учителя своя творческая лаборатория. Литература, уроки литературы - это всегда беспрерывный творческий процесс, который, кроме трудностей, поисков, метаний, приносит и огромное душевное удовлетворение, а наши самые строгие судьи - это глаза наших учеников.
Бесспорно, литература и учитель литературы не подменяют живого человека, т.е. самого ученика в его индивидуальных духовно-нравственных усилиях. Не могут снять с личности ученика ответственность за принимаемые им решения. За   уроки   литературы   нельзя и спрятаться, как   нельзя спрятаться и за  художественное произведение. Важнейшая задача словесника - найти выход в сложившейся ситуации: не принуждать к чтению и при этом говорить о его великом значении, приучать или даже «приманивать». Поэтому одним из приоритетных направлений в работе ШМО словесников нашей школы является воспитание любви к чтению. Работа проводится по четко продуманному плану. 

      
Методическая тема школы: Повышение качества знаний путем внедрения передовых педагогических технологий.

Тема школьного методического объединения учителей русского языка и литературы: Привитие любви к чтению как один из способов повышения качества знаний. (Приложение №1).       

Запланированные мероприятия позволяют пропагандировать литературные знания и прививать интерес к чтению. В нашей школе языковеды осознают важность чтения художественной литературы и имеют достаточно большой опыт по воспитанию  хорошего читателя. На заседаниях ШМО мы делимся  опытом планирования уроков, факультативов, профильных групп, элективных курсов. Обсуждаем планы проведения предметных недель, выпуск предстоящего номера общешкольной печатной газеты «Первая», проводим диагностику  читательских интересов учащихся, подводим итоги конкурсов читательских дневников, исследовательских работ по литературе, районных и областных олимпиад по литературе. В конце учебного года  за круглым столом обсуждаем вопрос «Проблемы воспитания современного читателя».
Девизом моих уроков литературы стали слова из стихотворения С.В.Михалкова «Как бы жили мы без книг».
          Мы дружны с печатным словом,

          Если б не было его,

          Ни о старом, ни о новом

          Мы не знали б ничего!

          Ты представь себе на миг,

          Как бы жили мы без книг?

          Что бы делал ученик,

          Если не было бы книг,

          Если б все исчезло разом,

          Что писалось для детей:

          От волшебных добрых сказок
          До веселых повестей…

  Воспитать талантливого читателя - значит научить его методам работы с различными произведениями - конспектированием, цитированием, выписками, пользованием словарями, справочниками. На уроках литературы для меня важно воспитать у ребят привычку и умение осмысливать прочитанное, формулировать собственное отношение к нему устно или письменно; научить ребят вести записи о книгах в различной форме: дневника, отзыва, газетной заметки, обсуждения прочитанного в переписке с друзьями, творческого сочинения и т.д. Подлинное чтение - это вдумчивое проникновение в смысл произведения, наслаждение художественными ценностями. Оно захватывает ум и сердце - вызывает раздумья об окружающем мире и о самом себе, заставляет всматриваться в сложность человеческой души, думать над своей судьбой, над будущим. Очень важно, чтобы уроки литературы становились для ребят миром бесконечным, ярким, манящим, чарующим, прикоснувшись к которому, ребёнок уже не в силах оторваться от невзрачной на вид книжки в сереньком переплёте.
 Ежегодно один из первых уроков посвящается презентации любимой книги. А в конце каждой четверти все представляют на конкурс читательские дневники или карты памяти. Разрешаю вести их в произвольной форме, использовать разные цвета, помещать отзывы о любых книгах, а не только художественных. Многие ребята с любовью их оформляют, отзывы, кроссворды сопровождают рисунками по прочитанным произведениям. Уже с первых уроков становится ясно, что и как читают дети. Совместно с библиотекарями, родителями стараемся воспитать культуру чтения.
    На родительских собраниях говорю о важности общения с детьми, значительную роль здесь могут сыграть книги. Доказываю, как важно семейное чтение. В декабре провожу для пятиклассников и шестиклассников и их родителей конференции на тему «Наша любимая семейная книга». Сколько здесь можно узнать интересного и по содержанию и по форме: инсценировки, выразительное чтение, компьютерные презентации. А главное, каждому  захотелось прочитать какую-то книгу. Отдельно выделяем вопрос: что и как читать.
   Очень хорошо о чтении сказал И.А.Ильин: «Каждый писатель тревожится о том, как его будут читать? Поймут ли? Увидят ли то, что он хотел показать? Почувствуют ли то, что любило его сердце?

   Читать - значит искать и находить: ибо читатель как бы отыскивает скрытый писателем духовный клад, желая найти его во всей его полноте и присвоить его себе». 

    Для чтения необходимо время, поэтому стараемся список произведений для прочтения к будущему учебному году давать в мае-апреле. А для уроков внеклассного чтения список произведений с датами изучения помещается на стенде в кабинете в начале учебного года. Здесь не должно быть формальности. Например, предлагая летом прочитать роман «Что делать?» Н.Г.Чернышевского, на изучение которого в последнее время отводится несколько часов, сообщаю, что писал его  автор  будучи узником Алексеевского равелина Петропавловской крепости с 14 декабря 1862г. по 4 апреля 1863год. Почему он так спешил? В своем романе он хотел поделиться с читателями своим жизненным опытом. Часто говорят, что это роман о революционерах. Да, но это только одна  из  тем. Этот роман можно назвать учебником жизни. Проблемы, решаемые автором, кристально чистой натурой, актуальны для любого времени, особенно                для  нашего. Чернышевский подскажет вам, как получить знания, какую роль в этом играют книги, как стать преуспевающим предпринимателем,  узнаете секреты взаимоотношений между мужем и женой, между родителями и детьми, даже о роли диеты, занятиях спортом, физическим трудом получите дополнительную информацию. 
 Или о романе А. Лиханова «Обман». Автор рассказывает нам о взаимоотношениях детей и родителей, о первом поцелуе, как сделать правильный выбор в трудной ситуации, не совершив преступления. После таких рекомендаций редко кто остается равнодушным и не читает текст. Учащиеся знают, что нельзя высказывать свои суждения по произведениям, которые не читали. Высоко оцениваю умение подметить детали, сделать собственные выводы по тексту.
      Большое значение в нравственном воспитании учащихся  имеют и уроки внеклассного чтения. Списки текстов, красочно оформленные, с датами помещаю на стенде на каждую четверть. Важно верно отобрать произведения. Со старшеклассниками, например, сравниваем  произведения: «Пролетный гусь» В.П.Астафьева и «Тихая пристань» П.Л.Проскурина. В них говорится о столкновении поколений, об отношении не только к старшим, но и к родине. Авторы на примере обычных ситуаций, одна - после войны, другая - в наши дни, показывают, как быстро решают свои проблемы,  не задумываясь ни о ком, те, у кого в руках власть и деньги. Стараюсь на уроках внеклассного чтения рассматривать произведения вятских писателей. Так у Крупина В.Н. - «Вятское детство», «Дымка», «Зерна», «Живая вода», у Лиханова А.А. – «Мой генерал», «Обман», «Никто», «Сломанная кукла».
        Так изо дня в день,  из урока в урок учащиеся,  благодаря замечательным произведениям, приобретают нравственные ценности. Только жаль, что уроков литературы становится меньше. Но выход всегда  можно найти. Если в базисном плане уменьшается количество часов на литературу, то необходимо воспользоваться часами из регионального компонента – это литературное краеведение, основы проектной деятельности. 

Раз в учебном плане в 5 классе осталось всего 2 часа, то постаралась увлечь учащихся занятиями по литературному краеведению. Составила программу, привлекла работников районной и школьной библиотек.
       Литературное краеведение  веду с 5 класса. 
Цель занятий – становление духовного мира человека, создание условий для формирования внутренней потребности личности в непрерывном совершенствовании, в реализации своих творческих возможностей на основе изучения местных литературных традиций, связанных с неповторимыми особенностями Вятского края.

Задачи:

- Познакомить с памятниками истории и культуры Вятской земли.

- Ввести учащихся в лабораторию художественного творчества писателей Вятки, начиная  с древнерусской литературы по  наши дни.

- Ставить перед учащимися исследовательские задачи.

- Приобщить к технике литературного изыскания.

       Ребята с удовольствием знакомятся с памятниками культуры Вятки, с народными праздниками, с произведениями вятского баснописца Г.С.Шутова, Е.И.Кострова, Н.А.Заболоцкого. Не оставляют никого равнодушными рассказы А.С.Грина, А.А.Лиханова, В.Н.Крупина, В.А.Ситникова, стихи и рассказы местных авторов (Е.М.Прокопович, Т.В.Журавлевой). Приложение № 2.
      Большое влияние на формирование читательского интереса оказывает проведение факультативов и курсов по выбору «Как работать с книгой», «Проектная деятельность», «Учебное исследование».  
      Исследовательская работа, которой занимаются  учащиеся классов с углубленным изучением русского языка с 6 класса, также позволяет привить любовь не только к чтению, но и приучает к внимательному  отношению к слову художника, к  изобразительно-выразительным средствам языка.

Учащиеся работают по языковедческим темам и занимаются анализом художественных произведений: «Особенности философской лирики Н.А.Заболоцкого», «Роль обращений в стихотворениях С.А.Есенина», «Образ современника в отечественной прозе», «Использование осложненных предложений в рассказах Рылова», «Читательские интересы учащихся МОУСОШ №1 п. Фаленки».
     С докладами по темам учащиеся выступают на уроках русского языка и литературы, на школьных научно-практических конференциях, где делятся своими наблюдениями,  советуют прочитать произведения. Лучшие работы представлены на районных и областных конкурсах исследовательских работ. Приложение № 3.
     Внеклассная работа по предмету: проведение предметных недель, читательских конференций, диспутов, участие в олимпиадах разного уровня, конкурсах, литературных праздниках – один из важнейших моментов воспитания читательского интереса. 

Традиционным стало проведение в нашей школе недель литературы, посвященных творчеству писателей – юбиляров. Ребята знают, что это очень важное событие в жизни школы. Все литераторы, работники школьной и районной библиотек, актив учащихся готовятся заранее: составляется план недели, красочно оформляется и заранее вывешивается. Особенно интересно было организовано в школе  празднование юбилея М.Ю.Лермонтова.

Открывается неделя литературно-музыкальной композицией: На сцене, оформленной в стиле  19 века, звучат строки из биографии поэта, его стихи, музыкальные номера.

В библиотеке оформлена выставка произведений поэта и о поэте, литературная  газета. Объявлена  викторина.

Второй день – день проведения конкурса стихов. Проходит в школьном историческом музее, где строгое жюри оценивает сценическое мастерство. Особый интерес вызвал конкурс стихов собственного сочинение.

Третий день – конкурс рисунков и сочинений учащихся,  посвященных творчеству великого поэта.

Четвертый день – презентация книг о творчестве поэта для старшеклассников. 

Пятый день - самый интересный. Конкурс инсценировок по известным произведениям поэта.

Суббота – закрытие недели. Праздничная линейка, где подводятся  итоги викторины по знанию биографии и творчества Михаила Юрьевича, награждаются участники и победители всех конкурсов, никто не остается не отмеченным. Здесь и томики произведений, и грамоты, и наборы для рисования. Награды вручаются директором школы, который принимал самое непосредственное участие в неделе. А главное – фотографии, которые останутся в школьном музее как приятное воспоминание о неделе литературы, о ее творческих участниках.

Интересно прошла в этом году неделя по творчеству М.Е.Салтыкова - Щедрина. Лучшие участники направлены на районный конкурс, где заняли первые места в конкурсах знатоков и конкурсе сочинений.
Повышается читательский интерес и благодаря организации и проведению районных литературных праздников. На празднике, посвященном Дню Победы, большинство грамот и призов завоевали мои школьники.
Совместная работа словесников, библиотекарей, совета старшеклассников помогают развить читательские интересы учащихся.
6.Результативность
      Благодаря совместной работе получены неплохие результаты: Ежегодно учащиеся нашей школы занимают призовые места в районных олимпиадах по литературе. В 2004 году 3 место на областной олимпиаде заняла Лыскова С. (10класс). Отмечены знания Новиковой Ю.(11класс). В 2005 году Михеева К. (9класс) получила благодарственное письмо за сочинение «Совесть, благородство и достоинство – вот оно святое наше воинство». Многие учащиеся отмечены благодарственными письмами за участие в областном журналистском конкурсе, посвященном Дню Победы.  В 2006 году участвовала в районном,  затем в областном конкурсе сочинений «Край мой Вятский» Яговкина О. (11класс). Стала призером в номинации «Человек – судьба». Губернатор Н. И. Шаклеин вручил благодарности, памятные подарки и 2 библиотеки произведений А. А.Лиханова. В 2007 году особенно повысился читательский интерес к произведениям вятских писателей. На школьной научно - практической конференции учащийся 6а класса Богданов Артем с работой «Роль обращений в произведении Емичева «Глухая Машенька» занял первое место. Приложение №4.

 В районном литературно- творческом конкурсе, посвященном 125 - летию со дня рождения К.И.Чуковского в номинации «Кроссворды, викторины» ученица 6а класса Матвеева Виктория заняла 1 место. Приложение №5.
Отмечена работа шестиклассницы Дровосековой Алены «Добро и зло» в произведении А.С.Грина «Алые паруса». Приложение №6.
Итак, воспитание творческого читателя, его художественного вкуса, понимания эстетической сущности и ценности произведений литературы имеет несомненное значение для того, чтобы уберечь учащихся от дурного чтения, чтобы повысить их интерес к тому, что составляет подлинное богатство духовной культуры народа, и усилить таким образом её воздействие на формирование  нравственно зрелой личности школьника-читателя.

В заключение хочется ещё раз обратиться к мыслям великого педагога 17 века Я.А. Коменского, который писал: «Я вижу важнейшую задачу исключительной важности в том, чтобы чтение стало самой сильной, неодолимой духовной страстью ребёнка, чтобы в книге человек на всю жизнь нашёл привлекательность и роскошное общение с мыслью, красотой, величием человеческого духа, неисчерпаемый источник знаний. Это одна из элементарных закономерностей воспитания: если человек не нашёл в школе мира книг, если этот мир не открыл перед ним интеллектуальных радостей бытия, школа ничего ему не дала и он ушёл в жизнь с пустой душой». Замечательные слова, в которых наша главная задача - задача педагогов - учить и учить приобщению к радостям жизни в мире книг.

Хочется сказать одно: читайте! Падайте в бездонный океан литературы с головой, по уши погружайтесь на дно и взмывайте к небесам вместе с героями книг! Радуйтесь тому, что у вас есть бесценный дар читать! Люди читающие, несите окружающим свою любовь к литературе, чтобы любовью к чтению зажигались всё новые и новые сердца!
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Приложение №1
План школьного методического объединения учителей русского языка и литературы по теме: «Привитие любви к чтению как один из способов повышения качества знаний» на 2006 – 2007 уч.год.
	№
	Направления
	Содержание работы
	Ответ.
	Дата



	1
	Организационно-педагогическая деятельность
	1.Посещение методического совета.

2.Заседание предметных кафедр.

3.Проведение ШМО:

-Изучение нормативных документов и изменений в программах и учебниках, распределение учебной нагрузки.

-Планирование работы МО на 2006-2007 уч. год. Темы самообразования. Утверждение календарно-тематического планирования уроков, факультативов, профильных групп, элективных курсов, основ проектной деятельности.

-Планирование курса «Литературное краеведение»

-Методика представления ППО. Обсуждение графика контрольных работ.

-Проведение недели литературы, посвященной творчеству М.Е.Салтыкова-Щедрина.
-Подготовка к районным олимпиадам. Предварительная тарификация.

-Технология проведения открытого урока внеклассного чтения по литературе. Анализ современного урока
-Подготовка учащихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ЦТ. Утверждение материалов для итоговой аттестации.

-Выпуск общешкольной газеты «Первая».

-Составление тестов открытых районных олимпиад по русскому языку и литературе.

-Изучение читательских интересов учащихся. Выставка читательских дневников и исследовательских работ по литературе.

-Анализ работы МО. Утверждение материалов для итоговой аттестации(практическая часть) и итогового контроля в переводных классах.

-Проведение консультаций.
	Рады-

гина Т.В.  

Прокопо

вич Е.М.

Радыги-на Т.В.

Библио-текари,

члены учкома
	Раз в чет.

Раз в мес.
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09

10

11

12

01

02
04
05



	2
	Повышение квалификации учителей
	1.Курсовая подготовка. (Прокопович Е.М.,

Радыгина Т.В., БудинаТ.А.,Матвеева Н.В.)

2.Методические семинары:

-Микроклимат педагогического коллектива.

-Проектная деятельность учителя.

-Интегрированные и бинарные уроки.

-Использование основных идей передовых педагогических технологий на уроках литературы.
3.Взаимопосещение уроков.

4.Участие в проведении районного семинара по использованию компьютерных технологий.

5.Круглый стол «Проблемы воспитания современного читателя» 
	
	01-05

май



	3
	Диагностико-аналитическая деятельность
	1.Развитие ОУУН

5-7 класс-техника чтения, определение скорости письма.

5-11 класс диагностика уровня самостоятельности.

5-11 класс диагностика читательских интересов.
	Прокопович Е.М. Радыги-на Т.В.
	10-05


Приложение №2
	№ п\п
	Тема
	ФИ учащегося

	1.
	Сравнение как средство изобразительности речи 
( на примере поэзии местных авторов)
	Минина  Виолетта

	2.
	Исследование читательских интересов учащихся школы
	Соболева Анастасия

	3.
	Метафора как средство изобразительности в произведении А.А.Лиханова «Никто»
	Демидов Никита

	4.
	Особенности типа речи «описание» на примере произведений А.Рылова.
	Четвертных Кристина

	5.
	Виды обращений в произведении А.И. Емичева «Глухая Машенька»
	Богданов Артем

	6.
	Добро и зло в произведении А. Грина «Алые паруса»
	Дровосекова Алена

	7.
	Устаревшие слова  в баснях  Г.С.Шутова
	Леушина Елена

	8.
	Производные и непроизводные предлоги в рассказах А.Рылова
	Севрюгина Анастасия

	8.
	Использование причастий и причастных оборотов в произведении А. Лиханова «Сломанная кукла»
	Рякина Татьяна

	9.
	Использование деепричастий и деепричастных оборотов в произведении А.Лиханова «Высшая мера»
	Повышев Кирилл

	10.
	Роль эпитетов в стихотворениях Н.А.Заболоцкого
	Устинов Иван

	11.
	Вятские промыслы в произведениях В.Н.Крупина
	Шуклин Денис

	12. 
	Морфологическая принадлежность  обращений в стихотворениях М.Чебышевой
	Матвеева Виктория


PAGE  
30

